学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

绝密★启用前

2009年江苏省普通高中学业水平测试（必修课目）试卷
化      学
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本卷可能用到的相对原子质量  H：1  C：12  N：14  O：16  Na：23  Mg：24

Al：27  S：32  Cl：35.5  K：39  Fe：56
一、单项选择题：在每题的4个选项中，只有1个选项是符合要求的（本部分23题，每题3分，共69分）。
1．全球气候变暖。据报道，江苏在最近47年里平均气温升高1.38℃。下列哪种气体的增加是导致这种情况出现的主要原因
A．N2          B．O2          C．CO2          D．SO2
2．“垃圾是放错了位置的资源”，应分类回收利用。生活中废弃的塑料制品、旧轮胎、废纸等属于
A．单质        B．有机物        C．氧化物        D．无机物
3．当光束通过豆浆时，可观察到丁达尔效应，表明豆浆是
A．胶体        B．溶液        C．        悬浊液        D．乳浊液
4．欲配制浓度为1.00mol/L的氯化钠溶液100mL，用不到的仪器是
A．容量瓶        B．分液漏斗        C．玻璃棒        D．烧杯
5．下列元素中金属性最强的是
A．K        B．Na        C．Al        D．Mg
6．下列物质属于离子化合物的是
A．O3        B．H2O        C．K2SO4        D．C2H5OH
7．下列物质与水反应生成强酸的是
A．Na2O        B．SO3        C．CO2        D．NH3
8．下列气体中无色无味的是
A．SO2        B．Cl2        C．NO2        D．N2
9．下列实验装置（部分仪器已省略）或操作，能达到相应实验目的的是
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A．干燥氯气          B．闻气体气味     C．分离乙醇和水  D．进行喷泉实验
10．光导纤维已成为信息社会必不可少的高技术材料。下列物质用于制造光导纤维的是
A．金刚石        B．大理石        C．铝合金        D．二氧化硅
11．“脚印”、“笑脸”、“五环”等焰火让北京奥运会开幕式更加辉煌壮观，这些五彩缤纷的焰火与元素的焰色反应有关。下列说法错误的是
A．观察K2SO4的焰色应透过蓝色的钴玻璃

B．Na与NaCl在灼烧时火焰颜色相同

C．可以用焰色反应来区别NaCl和KCl

D．焰色反应一定发生化学变化
12．某溶液中存在较多的OH—、K+、CO32—，该溶液中还可能大量存在的是
A．H+        B．Ca2+        C．NH4+        D．SO42—
13．下列化学用语表示正确的是
A．氯化钙的化学式  CaCl         B．HCl分子的电子式  [image: image5.png]



C．乙烯的结构简式  CH2CH2      D．氯原子的结构示意图  
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常用于测定动植物标本的年龄。关于[image: image8.png]13,



原子的说法正确的是
A．中子数为14                 B．质子数为14

C．核外电子数为14             D．质量数为14
15．用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法错误的是
A．在标准状况下22.4L H2中含有氢分子的个数为2NA
B．24g Mg变为Mg2+时失去的电子数为2NA
C．32g O2中含有氧原子的个数为2NA
D．1L 1mol/L NaCl溶液中含有钠离子的个数为NA
16．2008年我国的“神舟七号”宇宙飞船搭载3名宇航员顺利升空，并成功实现宇航员太空行走。火箭和飞船升空所需的巨大能量可由下列化学反应提供：
C2H8N2 + 2N2O4 == 2CO2↑ + 3N2↑ + 4H2O
有关该反应的说法正确的是
A．该反应是分解反应            B．反应中碳元素的化合价降低

C．氧化剂是N2O4               D．该反应不是氧化还原反应
17．实验室用锌粒与2mol/L硫酸溶液抽取氢气，下列措施不能增大化学反应速率的是
A．用锌粉代替锌粒

B．改用3mol/L硫酸溶液

C．改用热的确2mol/L硫酸溶液

D．向该硫酸溶液中加入等体积的水
18．下列反应属于吸热反应的是
A．石灰石在高温下的分解反应         B．生石灰和水的反应

C．盐酸与氢氧化钠溶液的反应         D．木炭在氧气中燃烧
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19．右图为番茄电池，下列说法正确的是
A．一段时间后，锌片质量会变小

B．铜电极附近会出现蓝色

C．电子由铜通过导线流向锌

D．锌电极是该电池的正极
20．下列关于甲烷的叙述错误的是
A．天然气的主要成分              B．最简单的有机物

C．含碳质量分数最大的有机物      D．与氯气在光照条件下能发生取代反应
21．下列反应属于加成反应的是
A．2CH3CH2OH + 2Na → 2CH3CH2ONa + H2↑
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22．X、Y、Z均为短周期元素，它们在周期表中相对位置如图所示。若Y原子的最外层电子是内层电子数的3倍，下列说法正确的是
A．X的气态氢化物比Y的稳定

B．W的最高价氧化物对应水化物的酸性比Z的强

C．Z的非金属性比Y的强

D．X与Y形成的化合物都易溶于水
23．在硫酸铝、硫酸钾和明矾[KAl(SO4)2·12H2O]的混合溶液中，SO42—的浓度为0.4mol/L，当加入等体积0.4mol/L KOH溶液时，生成的沉淀恰好完全溶解。则反应后溶液中K+的浓度约为
A．0.225mol/L    B．0.25mol/L    C．0.45mol/L    D．0.9mol/L
二、非选择题（本部分3题，共31分）

24．（15分）本题为选做题，包括A、B两题。选学《化学与生活》模块的考生答A题，选学《有机化学基础》模块的考生答B题，每位考生只可选做1题。若两题都作答，则以A题计分。
A．《化学与生活》

  （1）（3分）现有下列物质：维生素A、维生素C、碘元素、铁元素、淀粉、油脂。请选择正确答案填在相应的空格里。

     ①人体缺乏某种维生素会引起坏血病，这种维生素是_____▲_____。
②人体缺乏某种微量元素会发生贫血，这种微量元素是_____▲_____。
③既能为人体提供热量，又能提供必需脂肪酸的物质是_____▲_____。
  （2）（5分）了解一些用药常识，有利于自我保健。现有下列药物：碳酸镁、青霉素、阿司匹林、氢氧化铝。

     ①其中属于解热镇痛的药物是_____▲_____。

     ②青霉素的作用是_____▲_____。

     ③碳酸镁可治疗胃酸过多的原理是_____▲_____（用离子方程表示）。

     ④药片常用淀粉作为黏合剂，淀粉水解的最终产物是_____▲_____。

  （3）（7分）生活中处处有化学，化学已渗透到我们的“衣、食、住、行”之中。

     ①衣：鉴别真假羊毛衫的方法是先取样，再_____▲_____。

②食：水是人类生存的必需物质。在净水过程中，明矾作为_____▲_____剂；氯气或漂白粉作为剂_____▲_____。

③住：玻璃和钢铁是常用的建筑材料。普通玻璃是由_____▲_____等物质组成的；钢铁制品不仅可发生化学腐蚀，在潮湿的空气中还能发生_____▲_____腐蚀。

④行：铝可用于制造交通工具，铝制品不易生锈的原因是_____▲_____；橡胶是制造轮胎的重要原料，天然橡胶通过_____▲_____措施可增大强度和弹性。

B．《有机化学基础》

  （1）（3分）同分异构现象在有机化合物中是非常普遍的。下列各组化合物：

      ①CH3CH2CH2CH3和(CH3)2CHCH3；②CH3CH2OH和CH3CH2CH2OH；
③CH3COOCH2CH3和CH3CH2CH2COOH；④CH3CH=CHCH3和CH3CH2CH=CH2；
⑤[image: image12.png]CHs
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。其中互为同分异构体的是_____▲_____（填序号）。
  （2）（5分）下列5种有机化合物：乙酸乙酯（CH3COOCH2CH3）、苯酚（[image: image14.png]


）、乙醛（CH3CHO）、乙酸（CH3COOH）、乙醇（CH3CH2OH）。

      ①其中能与NaHCO3溶液反应产生气泡的是_____▲_____。
②其中能与FeCl3溶液发生显色反应的是_____▲_____。
③其中能发生水解反应的是_____▲_____。
④写出乙醛与银氨溶液发生银镜反应的化学方程式_____▲_____。
  （3）（7分）①蛋白质是维持生命的重要物质，它是由氨基酸通过_____▲_____连接而成的一类高分子化合物；氨基酸因分子中含有氨基和羧基，而具有_____▲_____性。
②2008年，三鹿婴幼儿奶粉由于人为添加三聚氰胺，导致长期食用该奶粉的部分婴幼儿出现肾结石病。三聚氰胺的结构简式如下图所示。
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请你预测三聚氰胺在核磁共振氢谱图（1H核磁共振谱图）中会出现_____▲_____个峰；三聚氰胺中氮元素的质量分数为_____▲_____（结果用百分数表示，并保留一位小数），添加三聚氰胺会使食品中蛋白质的含量虚高。
25．（6分）下图是由短周期元素组成的一些单质及其化合物之间的转化关系图。常温常压下，D、F、K均为无色无刺激性气味的气体，B是最常见的无色液体，A是由单质C在D中燃烧生成的淡黄色固体。（反应中生成的部分物质已略去）
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请回答下列问题：
（1）物质A的化学式为_____▲_____。
（2）化合物E的电子式为_____▲_____。
（3）反应①的离子方程式为_____▲_____；反应②的化学方程式为_____▲_____。
26．（10分）两组同学对铁及其化合物的性质进行探究。

   （1）一组同学用图1所示装置对铁与浓硫酸的反应进行实验。已知：

      2Fe + 6H2SO4(浓) 
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 Fe2(SO4)3 + 3SO2↑+ 6H2O。请你参与探究并回答相关问题。
      ①检查装置气密性后，将过量的铁屑和一定量的浓硫酸放入烧瓶，塞紧橡皮塞，开始计时。t1时开始加热，在铁屑表面逐渐产生气泡，当有大量气泡产生时，控制反应温度基本不变。甲同学将收集到的气体体积与时间的关系粗略地表示为图2。
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图1                                    图2

在0～t1时间段，铁屑表面没有气泡生成，说明铁在浓硫酸中发生了_____▲_____；t1～t2时间段，反应生成的气体是_____▲_____。

②t2时，取少量反应液，先滴加少量新制饱和氯水，然后滴加KSCN溶液，呈现血红色。若再滴加过量新制氯水，却发现红色褪去。同学们对红色褪去的原因提出各自的假设。乙同学的假设是：溶液中的+3价铁被氧化为更高的价态。你的另一种假设是_____▲_____；为了验证你的假设，请设计一种简便的实验方案_____▲_____。
   （2）另一组同学对铁和稀硝酸的反应进行探究。他们用a mol Fe和含有b mol HNO3的稀硝酸进行实验，若HNO3只被还原成NO，且反应结束后溶液中含有Fe3+和Fe2+，则
[image: image19.wmf]b

a

的取值范围是_____▲_____；若反应结束后的溶液中n(Fe3+):n(Fe2+)=2:1，则
[image: image20.wmf]b

a

的值为_____▲_____。
注  意  事  项


考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求


本试卷包含单项选择题（第1题～第23题，共23题69分）、非选择题（第24题～第26题，共3题31分）共两部分。考生答题全部答在答题卡上，答在本试卷上无效。本次考试时间为75分钟。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并放在桌面，等待监考员收回。


答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔填写在本试卷及答题卡上。


请认真核对监考员在答题卡右上角所粘贴条形码上的姓名、准考证号是否与本人的相符合。


答选择题必须用2B铅笔把答题卡上对应题目和答案标号涂黑。如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。答非选择题必须用书写黑色字迹的0.5毫米签字笔写在答题卡上的指定位置，在其它位置答题一律无效。
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